

热点

美空军已打击也门16个地点的60余处目标,英国战机使用制导炸弹进行“精准打击”
美英空袭胡塞武装 加沙冲突外溢加剧

综合新华社电 当地时间12日凌晨,美国和英国联手空袭也门境内胡塞武装目标。胡塞武装回应说,美英将为这次“大规模侵略行为”付出沉重代价。延宕近百日的新一轮巴以冲突外溢效应进一步加剧。

沙特阿拉伯、伊朗等中东地区国家对美英两国发动空袭高度关注,呼吁各方保持克制,避免局势升级。俄罗斯已要求联合国安理会就这一事件召开紧急会议。

美称已空袭也门60多处目标

美国媒体12日援引美国空军方面消息称,美空军已打击也门16个地点的60余处目标,包括胡塞武装指挥所、弹药库、武器发射系统、武器生产设施和防空雷达系统等。

英国国防部12日发表声明说,四架英国战机使用制导炸弹对胡塞武装的两处设施进行了“精准打击”。

据胡塞武装控制的马西拉电视台报道,首都萨那、红海城市荷台达和北部萨达省多处目标12日凌晨遭美军和英军空袭。当地目

击者表示,12日凌晨萨那发生四次剧烈爆炸,不少民房的窗玻璃被震碎。爆炸后,全城多个地区停电。

另据报道,遭空袭的包括戴拉米的空军基地、荷台达机场、塔伊兹机场和哈杰附近一处机场。

胡塞武装誓言发动更多攻势

也门胡塞武装12日发表声明说,该组织的5名武装人员在当天凌晨美英发动的空袭中丧生,另有6人受伤。

新一轮巴以冲突爆发后,胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。胡塞武装表示,关联以色列的船只是该组织“合法打击目标”,直至以色列停止对加沙地带的军事打击。

胡塞武装负责对外事务的高级官员侯赛因·伊齐12日在社交媒体发文说,胡塞武装将在红海发动“激烈战争”,对美英两国的军事设施和基地发起更多攻势。据胡塞武装控制的萨巴通讯社报道,胡塞武装领导人将于当地时间12日16时就这次空袭发表讲话。

| 国际观察 |

火上浇油的美英空袭

分析人士指出,美国国务卿布林肯刚结束为期一周的中东之行,对多国要求加沙地带立即停火的呼吁置若罔闻,遭到普遍质疑。美英空袭不仅无助于缓解中东地区紧张局势,反而可能火上浇油,让地区局势更加危险复杂。

空袭胡塞未得到美国国会授权

据也门萨巴通讯社12日报道,美英战机空袭了胡塞武装在也门首都萨那、西部红海城市荷台达和北部萨达省的多处目标。美国智库华盛顿近东政策研究所研究员迈克尔·奈茨认为,美英空袭行动可能适得其反,给胡塞武装更多发动袭击的理由。

在不少美方分析人士看来,在加沙地带促成停火才是解决红海航运问题的真正有效方式。美国智库史汀生中心中东问题专家芭芭拉·斯莱温指出,空袭解决不了任何问题,“目前最需要的是促成加沙地带停火”。《纽约时报》等美国媒体认为,美英军事行动无疑将再度加剧整个中东地区的紧张局势,加沙冲突外溢效应进一步凸显。

拜登下令发动袭击前并未得到国会授权,这种“先斩后奏”的行为招致多位民主党人不满。国会民主党籍众议员瓦尔·霍伊尔说,依据宪法,只有国会有权“宣战”,但此次空袭未得到国会授权。国会民主党籍众议员马克·波肯警告:“美国不能冒险在没有国会授权的情况下,再度陷入一场可能延续数十年的冲突。”

布林肯四访中东只为美国竞选?

近段时间,红海海域、黎以边境、伊拉克及叙利亚境内冲突频发,加沙地带冲突外溢风险陡增。空袭前一天,布林肯刚结束近三个月来第四次中东之行。

此访期间,布林肯强调防止加沙冲突外溢、斡旋释放人质、反对将巴勒斯坦民众驱离加沙地带等,却不回应中东国家要求加沙地带立即停火的强烈呼声。

多位中东分析人士指出,布林肯四访中东,均未能有效缓解冲突,原因在于美国偏袒以色列,并为了自己私利干涉地区事务、挑动冲突对抗。

卡塔尔哈马德·本·哈利法大学副教授史蒂文·赖特指出,布林肯此访纯粹是“战术性的”,目的是安抚海湾国家和其他中东国家。从战略上看,美国偏袒以色列的立场不变,不会对以色列施加任何实质性压力。

巴勒斯坦解放组织执行委员会成员巴萨姆·萨勒希说,针对加沙地带冲突,美国从未认真考虑过停火问题。他认为,布林肯此访只是为了防止拜登在竞选连任时因加沙地带冲突引发的人道危机而丢失选票。(新华社)

| 国际反应 |

中方对红海局势紧张升级感到忧虑

据新华社电 外交部发言人毛宁12日说,中方对红海局势紧张升级感到忧虑,呼吁有关各方保持冷静克制,避免冲突进一步扩大。

毛宁表示,中方对红海局势紧张升级感到忧虑,呼吁有关各方保持

冷静克制,避免冲突进一步扩大。红海海域是重要的国际货物和能源贸易通道,希望有关各方都能为维护红海地区安全稳定发挥建设性和负责任作用,这符合国际社会的共同利益。

地区国家呼吁“保持克制”

沙特外交部12日发表声明,表示高度关注红海地区发生的军事行动以及对也门多个地点进行的空袭。声明说,沙特“强调维护红海地区安全与稳定的重要性,要求保证红海航行自由以符合全世界的利益”。沙特还呼吁各方保持克制,避免事态升级。

伊朗新闻电视台援引外交部发言人纳赛尔·卡纳尼的话报道,美英“肆

意攻击只会加剧本地区的不安全和不稳定”。他呼吁国际社会采取措施,防止冲突扩大。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃12日说,俄方强烈谴责美国及其盟友对也门实施打击,这一行为对全球和平与安全构成直接威胁。俄方已要求召开联合国安理会紧急会议,并呼吁国际社会尽一切努力防止冲突进一步升级。

英称空袭是“恰当的自卫行动”

美国东部时间11日晚,美国总统约瑟夫·拜登发表声明证实军事打击胡塞武装,强调美方及其盟友是在经过外交谈判尝试和仔细考虑后才采取这一行动,称这是对胡塞武装持续在红海水域袭击商船的“直接回应”,美方及其盟友“不会容忍”胡塞武装继续这样做。

白宫发布一份“十国联合声明”,

称除美英军队外,荷兰、加拿大、巴林和澳大利亚也为这次军事行动提供了支持。

英国首相里希·苏纳克称,英国空军与美方对胡塞武装的军事设施发起了“有限、必要和恰当的自卫行动”,旨在削弱这一武装的军事能力、确保全球海运安全。

| 新闻延伸 |

苏伊士运河收入锐减

据新华社电 埃及苏伊士运河管理局11日说,苏伊士运河1月上旬收入锐减。

苏伊士运河管理局主席乌萨马·拉比耶说,今年1月1日至11日,有544艘船通过苏伊士运河,同比减少30%,美元收入同比减少40%。

苏伊士运河通行费是埃及重要外汇来源。据法新社报道,埃及在2022至2023财年获得94亿美元运河通行费收入。

2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装频频袭击红海水域关联以色列的船只,以示对巴勒斯坦支持。胡塞武装说,只有以色列停火并允许人道主义物资畅通无阻地运入加沙地带,袭击才会停止。

美国军方数据显示,2023年11月18日以来,超过25艘商船在红海南部和亚丁湾水域遭到袭击。

上述情况导致多家国际航运企业暂时避开需要经过红海水域的苏伊士运河航线。拉比耶说,虽然埃及方面推出了通行费打折等措施吸引商船,但不足以抵消航运企业的安全担忧。

■1月12日在也门首都萨那拍摄的空袭后的爆炸画面。新华社发

